

作为一所没有寄宿生的公办学校,在全市创新推出30多个品种的自助早餐;在传统体育课之外,将攀岩、击剑等特色体育发展成普及性课程。

每班设一名心理委员,关注学生心理健康,心理课程从学校延伸到父母和祖辈,特别开设女生课程、父母课程、祖辈课程。

视力防护中心的设备与眼科医院一致、检测数据与眼科医院互通;安全教育中心模拟交通、居家、生产等各种情境·····

这是一所真正将教育指向本源——身心发展的学校,经过数年如一日的努力,如今,基于身心健康基础上的德育和智育也终于开花结果。2019年,其新艺+品牌作为典型案例在长三角德育创新论坛上进行推广;学生成绩近年来节节攀高,学校晋升为鄞州区优质学校行列。本周,我们走进宁波市新城第一实验学校,一探其身心教育的奥秘。

□记者 王伟/文 张培坚/摄 通讯员 吴辉峰





攀岩馆、击剑馆、恒温泳池…

体育特色很鲜明

女生课程、父母课程、祖辈课程

心理课程蛮讲究



攀岩击剑等特色运动 进体育课

攀岩馆、击剑馆、24小时恒温泳池、 视力保护中心……这样的配置曾让家 长发出"这是公办学校还是民办学校" 的疑问。当然,这是一所九年一贯制公 办学校,只是其配置,尤其是体育方面 的配置比较高端。

"体育课上能玩攀岩,真的非常开心。"5月27日上午第三节课,706班的体育课时间,上课内容是攀岩。十多米高的标准攀岩墙,大多数同学20秒左右就能攀到顶。

"以前没接触过,这个学期第一次攀的时候两腿有点发抖,现在已经很适应了,非常喜欢。"同学开心地和记者说。

作为全国攀岩特色学校,新城第一 实验学校的攀岩队成立已四年,队员 在各类比赛中收获不俗,在去年第十 八届市运会攀岩比赛中,就收获了五 枚金牌。今年四年级的马弈凡是金牌 获得者之一,一年级开始练习攀岩的 他,如今,向上攀登,似乎已成了一种 生活的姿态。

同一天上午,学校还有一节体育课是击剑。握剑姿势、站立动作、移动要点……来自佐罗盟击剑俱乐部的专业教练,带领孩子们一步步学习击剑的礼仪和要点。五年级的叶柏杨是学校击剑俱乐部队员,练习击剑已经两年,动作、体能加实战的训练,让本身运动基础不错的叶同学很快见到了成绩,在去年宁波市青少年系列赛中,获得乙组男子个人第三的成绩,团队冠军更是在多次比赛中获得。

无论什么样的教育,都应该把孩子的身体健康放在首位。基于这样的理念,新城第一实验学校尤其重视体育课程建设,在传统课程基础上,开发了攀岩、沙滩排球、皮艇球、皮划艇、击剑等一系列特色体育校本课程。此外,学校还在公办非寄宿制学校中首创自助早餐,与眼科医院合办视力防护中心,安全教育中心模拟交通、居家、生产等各种情境……



全新推出女生课程 还有家长课程

参与课程设计、邀请专家讲座、制定俱 乐部活动……这个5月,新城第一实验学 校教科室主任符亚文和心理老师丁岑维异 常忙碌,因为学校要推全新的"女生课程"。 如今,针对7-9年级初中女生的系列课程 已经全部落定。下个学期,将推广到小学

亲子关系、学业压力叠加青春期因素,疫情之后,学生的心理健康特别受到关注,尤其是初中生。"根据我们的观察,这其中,女生的心理敏感度较男生又要明显,所以,我们才酝酿推出女生系列课程。"接下来,学校还将组建"阳光女生俱乐部",面向部分有需求的女生,以每周一次沙龙的方式开展活动

符亚文老师介绍,学校非常重视心理健康教育。师资方面,除了一位专职心理老师,还培养了一批兼职心理老师。班级里面,每个班特设一名心理委员,每个月除了向心理老师汇报一次班级同学情况,心理老师也会不定期主动询问心理委员相关信息。"从学生的角度,往往能看到老师看不到的问题,设立心理委员有助于我们及时了解和掌握学生的情绪波动。"

孩子的心理健康往往与家庭教育和亲子关系密切相关,所以,新城实验学校还推出了面向家长的课程。每年一年级新生人学,除了孩子们会领到新书外,家长也会领到学校发的一本书——《懂家教的好家长》。

"我们希望家校合作,共同培养身心健康的孩子。"在校长陆琦看来,是否重视孩子的心理教育,是家庭教育和学校教育进步与否的标志。基于此,新城第一实验学校推出了心理健康方面的系列课程和活动。为了让家长更好地理解书中内容,最近,学校还将推出"新城陪你读本书"活动,通过对此书的梳理,列出10个热点问题,邀请此书作者、教育专家、家长代表和老师代表,分篇章陪家长们读懂重点内容。比如,因材施教的背后,是家长是否真的看懂了自己的孩子。为什么有的家长指导孩子作业一片和谐,有的却鸡飞狗跳?这里面有家庭教育的方法存在。



身心发展 家校共育 成就最好的孩子

无论教育的形态和现象多么复杂,其目的都是指向人的身心发展。围绕这一核心命题,我们可以分解出学校教育和家庭教育共通的两项基本目标——促进孩子身体的成长和心智的成长。

关于健康,每一个母亲都有深刻的感触:在怀孕的时候,可能会对孩子的相貌、智力有种种期盼,而在临产的一刻,脑海中只剩下一个念头:希望出生的孩子是健康的

教育在本质上是另一种形态的孕育, 因此,无论何种形态、理念的教育,都会把孩子的身体健康放在首位。在家庭教育中, 聪明的父母在开发孩子的智力之前一定会借助各种手段开发孩子的身体,例如及保障孩子的身体,例如及及障孩子的睡眠、培养良好的生活习惯以及教育中,负责的学校在教授知识的同时也一定会提供各种身体技能发展的平台,例后活动,没有理能力的培养。唯有在良好的调为体成长环境中,孩子的德与智才会有协调的发展,才会有真正的成长。

身心发展是人发展的永恒话题,家校 共育是孩子成长的有效途径。期望所有关 心教育的人们都能达成这样的共识,为我 们的孩子谋划一个更加美好的明天。

宁波市新城第一实验学校校长 陆琦